

## 郑开城铁凸显『三个有利于』

——访郑州市发改委主任李书峰

“郑开城际铁路的开通，必将进一步提升郑州作为河南省的首位城市和中原城市群核心城市的地位。”郑州市发展和改革委员会主任李书峰认为，郑开城际铁路对于促进郑开两地协调发展、协同发展、共同发展，构筑河南省乃至中部地区强劲集聚效应和辐射带动作用的核心增长极，带动中原崛起，进而促进中部崛起，都具有十分重要的现实意义和深远的历史意义。

李书峰把郑开城际铁路的作用概况为“三个有利于”。

一是有利于完善多种出行方式，提升综合交通功能。郑开城铁是中原城市群城际轨道交通网的重要组成部分，是对郑州市轨道交通的补充和完善，主要承担着沿线各组团间客流及其与郑州、开封之间的市域客流，同时承担部分郑州与开封间的城际客流。郑开城铁的开通实现了城际铁路、高铁、城市轨道交通以及其他运输方式无缝对接，满足了广大群众多层次的出行需求，为郑州建设国际化、现代化立体综合交通枢纽提供了又一有力支撑。

二是有利于增强辐射带动作用，加快区域一体化发展。郑开城际铁路是郑汴一体化的重要基础设施，是中原城市群城际轨道交通网的主轴之一，未来随着郑州至焦作、郑州至机场等城际铁路的陆续建成通车，以

郑州为主中心的“半小时通勤圈”和“1小时经济圈”效应将逐渐显现，对郑汴一体化进程具有积极的支撑和引导作用，对完善区域综合交通结构，提升郑州首位度，发挥中原经济区核心增长极的辐射带动作用意义重大。

三是有利于优化两地发展空间，助推经济社会发展。在中原城市群发展进入实质性阶段之后，作为中心城市的郑州，其发展受到了严重的空间制约。郑开城铁的开通，将加快两地人流、物流、资金流的汇集，加速与引导郑汴一体化或者郑汴融城的发展，既解决了中心城市的空间扩展问题，提高了核心城市的辐射力和凝聚力，也为两地优化城市空间布局，促进土地开发，培育新的经济增长点以及增强辐射力和带动力提供新的契机。

新契机带来新发展。展望未来，李书峰表示，市发改委将在市委、市政府的正确领导下，深入贯彻落实中央经济工作会议精神，主动把握和适应经济发展新常态，抢抓经济发展新机遇，深入研究、科学谋划，为郑州都市区、郑汴一体化和中原经济区建设充分发挥部门职能作用，促进经济持续健康发展、社会和谐稳定。

本报记者 覃岩峰  
开封日报记者 赵海龙

## 郑汴经济实现『同频共振』

——访开封市发改委主任田广山

“郑开城际铁路是郑开快速便捷交通体系的重要组成部分，也是郑汴一体化发展的标志性工程。”开封市发展改革委党组书记、主任田广山说，“郑开城际铁路建成通车，标志着郑汴同城开创了新局面、迈上了新台阶，将让郑汴经济实现‘同频共振’。”

田广山表示，郑开城际铁路不仅是连接郑汴的快速通道，更是一条“黄金通道”，将加快两市同城步伐，推动两市产业布局优化升级和文化旅游资源共享等，促进资金、人才、信息、消费等生产要素集聚，有利于加快郑汴经济在融合中实现差异化发展，将郑汴理合成一个产业带、经济圈。而借助“同频共振”效应，开封经济将提速发展。

田广山告诉记者，目前开封市正在全力发展汽车及零部件、新材料、生物医药、电子信息等新兴产业，而这些产业又是高端产业，对高素质技术人才需求量很大。郑开城际铁路开通，有利于加强郑汴科技交流与互通，对于开封吸引周边地区乃至沿海地区高素质技术人才意义重大。同时，随着郑汴科技交流日益频繁，将带动创意性产业发展，有利于开封培育新的经济增长点，并带动生产性服务业快速扩张。

目前，在开封城乡一体化示范区，建设中的高楼大厦鳞次栉比，很多商家看好这里的发展前景而纷纷落户。而郑开城铁的开通无疑将带来更旺的人气，营造更为浓厚的商贸氛围，推动开封商贸、旅游业实现更高层次发展。对此，田广山深有感触：“开封市的城市框架在不断扩大，产业空间不断扩大，曾经的远景规划正快速变为现实，日新

月异的开封已经成为宜居宜业的‘投资洼地’。郑开城铁的开通，将带来难以估量的商机，推动开封产生更多、更大的变化。”

据介绍，这几年，在开封落地建设的项目、落户发展的企业越来越多，并且投资力度也越来越大。其中，不少高科技项目、实力型企业是奔着便利的交通和中原经济区核心增长极的区位优势而来。田广山说，郑开城际铁路的开通，将使这一趋势变得更加明显。“可以想象，郑开城铁开通运营后，在前期投资收益吸引和现实发展前景感召的叠加作用下，开封必将成为商家逐鹿中原的必争之地。”田广山信心满满地说。田广山表示，郑开城际铁路开通运营后，将让郑汴市民感受到同城生活的便捷，潜移默化中改变两市居民的生活方式和节奏，吸引更多游客来汴观光、娱乐、休闲，进一步增加开封客流量，提升物流业、旅游业等产业发展水平。

田广山认为，郑开城际铁路开通运营也为下一步实施郑开城际铁路延长线项目、开封火车站综合提升改造工程以及规划郑汴环形城际铁路建设等打下良好基础。此外，作为河南省构建中原城市群城际轨道交通网络的第一步，郑开城铁的开通对于提升郑汴区域综合竞争力、打造中原经济区核心增长极、推动中原经济区协调快速发展具有重要的战略意义，并为全省城际轨道交通建设提供示范和借鉴。

开封日报记者 赵海龙  
本报记者 覃岩峰

## 『黄金通道』提速郑开融城步伐

——访郑州市商务局局长余遂盈

交通方式决定出行方式，出行到达速度决定商圈辐射半径大小。郑开城际铁路正式投入运行后，将飞架起郑州与开封的便捷通道，强力拉动两地客流互动，伴随着列车飞驰，郑州与开封的商业合作交流也将越来越密切。针对两市的商业交流合作及郑开城际铁路开通对郑州商业发展的影响，记者日前采访了郑州市商务局局长余遂盈。

余遂盈分析说，7年前，郑开大道的开通让郑汴融城从梦想变为现实。由融城带来的城市格局、产业规划、发展方向之变风生水起。而郑开城际铁路开通后，将形成新的“黄金通道”，大大缩短两城间的时空距离。这一全新契机将为两市联合打造周末消费经济圈绘出精彩蓝图。

“郑州到开封，车程缩短至20分钟，这意味着，开封市民周末可以轻松到二七商圈逛街购物，郑州市民也可以快捷到开封吃夜市。随着‘坐着城铁去购物’理念逐渐深入人心，两个城市的经济势必高度融合。郑州正在打造多个特色商业街区 and 千亿级商圈，随着郑开、郑焦等多条城际铁路相继开通，郑州商业的辐射圈一定会越来越大。”余遂盈说。

余遂盈认为，郑开城铁的开通，不仅为两地市民互访、互游提供便利，也将推动更多郑州商业企业到开封投资兴业。郑州与开封在商业特色、旅游产品、餐饮特色等方面存在明显的差异和互补性，两城间若能实现数百万市民互游，这将是一个巨大的市场，而两个不同特色的“古都”若能找到新的合作领域，也完全能找到撬动市场的契合点。同城化、融城化、区域联合、营销联动……伴随郑开城铁即将开通，这些新名词再次跃入视野，郑州与开封的经济合作大幕刚刚开启，好戏还在后头。

“在消费领域流行一个新概念，就是‘慢购快走’。交通提速，势必减少消费者在旅途上的奔波，增加大量休闲购物时间，这也为提高商业经济效益创造了良好条件。如何借助城铁这一黄金通道，打造以休闲、商业、文化、旅游为主的复合型产业，让开封市民在郑州停留的时间更长，恐怕是有关部门和行业亟待思考解决的问题。”结束采访时，余遂盈提出自己的思考和建议。

本报记者 成燕  
开封日报记者 杨柳村

## 郑汴一体化进程中的重要里程碑

——访开封市商务局局长张瑞生

郑开城际铁路即将开通运营，和8年前郑开大道通车一样，都是郑汴一体化发展的里程碑事件，必将在郑州、开封发展历史上留下浓重一笔。郑开城铁开通即将为开封带来哪些变化？在机遇面前，开封还将做出怎样的努力加快发展？记者日前采访了开封市商务局局长张瑞生。

“郑开城铁开通将对开封经济社会发展带来更多利好！”张瑞生开门见山回答了记者提问。他说，继郑开大道、物流通道通车后，郑开城铁的开通又一次拉近了郑汴的距离，进一步加快郑汴融城步伐，为郑汴一家亲再添新佳话。城铁使人们在两城间的来往更快捷，尤其是为开封带来了更多的人流、信息流，将使开封的观念更加开放、包容。从眼前看，开封的服务业将会很快迎来一个井喷式发展，具体表现在景点游客数量会大幅增加，餐饮生意更加红火，出租车载客率飙升，特色食品、工艺品受到追捧。由于交通改善，城铁周边的房价将有提升空间，为开封长期低迷的房地产市场带来希望曙光。从长远看，郑汴城铁的开通使得开封的区位优势更加凸显，对于对外开放和招商引资会更加有利，经济社会发展面临更多更大的机遇。

对外开放和招商引资是推动一个地方经济社会发展的引擎。郑开城铁开通之际，张瑞生有了新思考。他说，按照市场经济发展规

律，一个城市服务业的发展更大程度上会受到当地工业发展水平的制约。但是，郑汴城铁的开通加快了郑汴一体化步伐。因此，在对外开放和招商引资上，开封要站在郑汴一体化的立场去谋划发展思路。“在继续推动工业发展的同时重视服务业。和郑州实现错位发展，积极谋划现代物流、电子商务、文化旅游、金融保险、研发设计项目，吸引知名品牌来开封投资服务业。”张瑞生说。

郑州作为我省对外开放和经济发展的领头羊，有许多方面可以和开封取长补短、错位发展、共同合作，从而达到实现双赢目标。张瑞生表示，当年郑开大道通车后，两市商务局共同签署了《郑汴一体化商务工作战略合作协议》，开展了卓有成效的合作，此次郑开城铁的开通，双方初步沟通将进一步丰富合作协议内容，加快推进郑汴一体化，推动开封进一步对外开放，促进开封服务业加快发展。

“郑汴一体化是中原经济区战略发展的必然，是开封建设国际文化旅游城市和河南省副中心城市的需要，是顺应时代发展的趋势，是两市人民的迫切愿望，欣喜的是，郑汴一体化的步伐正在铿锵前行。”张瑞生总结说。

开封日报记者 杨柳村  
本报记者 成燕

## 城铁推进中原城市群互联互通互动

——访郑州大学商学院副教授李中建

李中建认为，除了对区域经济发展的重要意义，城际铁路带来的人口分流效应，也是缓解大城市交通拥堵的有益选择。从国内外发达城市的经验看，城市发展到一定程度，会有一个逆城市化过程，人们的商务、休闲乃至居住向外城扩散，城市功能随之外延。而这一现象发生的基础就是高效、便捷的市内交通和城际通道。

城际铁路网的便捷准时，将进一步增进社会活动，促进社会活力。“当你从郑州出发，1小时后就置身宝天曼的森林氧吧，这种快速便捷带来的生活享受，将是多么愉悦和幸福。”李中建说，按照经济学的理论，范围越大，生产要素重新组合的概率越高。闭塞的城市和闭塞的人一样，会思想僵化、步履迟滞。多年来，河南的高速公路里程稳居全国第一，未来河南城市间将会建设更多城铁，郑州到省内任何一个城市，不超过1小时到达。便捷的城铁网络会加速城市间人的流动。人在流动中开阔眼界、长知识并获得新机会，也带给城市活力和生机。处在互联互通互动状态中的中原城市，才能更好地迸发活力、绽放精彩。

本报记者 侯爱敏  
开封日报记者 岳蔚敏

“郑开城际铁路是以省会郑州为中心、通往省辖市的的首条城铁，它的开通，意义重大。”郑州大学商学院副教授李中建说，郑开城铁的开通，能进一步密切郑州、开封两市的相向发展、融合发展，提升郑州省会城市的首位度，也拉开了中原城市群实现互联互通时代的序幕。

近几年，根据省委、省政府规划，郑州、开封融合发展的步子持续迈进，两地人流、物流的交往越来越频繁，曾经路宽车少的郑开大道也频频出现拥堵。郑开大道、郑汴快速物流通道已经不能满足当前郑州、开封快速繁荣的经济互动，需要一条新的快速通道来分流。郑开城铁的开通，让两地间的距离缩短为不足30分钟的路程，不仅高效而且准时，必将进一步促进两市的人员往来、经济互动。

从区域经济发展格局看，郑州作为省会城市，首位度没有充分凸显，要素集聚功能也尚有欠缺。其中一个原因，仍是省会郑州与省辖市城市群间欠缺交通便利性。郑开城铁、郑焦城铁等以郑州为核心的城际铁路，是提升郑州城市首位度、经济辐射力的必备条件，是构筑省会经济圈的必备基础，也是实现中原城市群互联互通的必然选择。

## 郑开城铁构建同城化新格局

——访河南大学经济学院院长、中原发展研究院院长耿明斋

“郑开城铁的开通是郑汴一体化更好的延伸。”作为“郑汴一体化”概念提出者之一，河南大学经济学院院长、中原发展研究院院长耿明斋教授，谈起郑开城铁，激动之情溢于言表。

“按照目前的运行线路图来看，郑开城铁直达20多分钟，为方便沿途旅客的站点停线路也就40分钟左右，仍比坐公交车快很多。郑开城铁的开通，会让客流量速度、信息流速度进一步加快，同城化的格局基本上就实现了。”耿明斋说。

耿明斋认为，实现郑汴一体化最关键的因素有两个，从“虚”的层面而言，是两市领导和群众对郑汴一体化的关注和产生的共识。从“实”的层面讲，包括两个方面，一是基础设施上排除障碍，这是从技术层面解决生产要素流动的障碍；二是需要排除要素流动的制度障碍。如今，郑开城铁的开通，是交通基础设施的对接，无疑在时间、人流上为郑州、开封同城化发展格局带来新变化。

城际铁路让郑州到开封间的距离缩短，就像大都市里一个点到一点之间的距离。“郑开城铁的开通可能还会带来另一个大变化，就是未来人们生活方式的改变。两城居民

的工作空间和居住空间，在郑州、开封之间的变换和分离，在一个城市工作，在另一个城市生活会成为家常便饭。”耿明斋表示，对开封而言，未来会吸引更多郑州人乃至省内、省外人居居住工作，从而拉动开封的城市消费，带动服务业、旅游业、房地产业等相关行业的消费水平，提升开封资源的利用价值。对于人才资源而言，快捷的城铁可以加速他们在郑开之间、省内间的流动，特别是开封在产业、项目上有了优势后，郑州的相关性人才就会流入开封，助力开封的发展。对省会郑州而言，这条快捷的城铁为其提供了重要的支撑，对中原腾飞更是重要。

耿明斋说，城际铁路开通的意义更在于为中原经济区打开了第一条更快速的通道，标志着以郑州为中心的放射状经济圈进一步实现。在中原经济区这个整体区域内，产业、人居都会有一个重新选择、重新配置、重新规划，在这个过程中，各个空间点都会获得更好的发展机会，会以整体的优势吸引更多外来的资本、资源流入，共同推动中原经济的大发展。

开封日报记者 岳蔚敏  
本报记者 侯爱敏